
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА 1929” с.Долно Белево 
 

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

За дейността на НЧ”Светлина 1929“ през 2020 год. 
 

Българското Читалище е доказало мястото си на притегателен духовен 

център, ползващ се с доверие и имащ дълбоки корени в местната култура и 

традиции. Народните читалища са традиционни самоуправляващи се културно- 

просветни сдружения в населеното място, които изпълняват и държавни 
културно –просветни задачи. 

 

  ЦЕЛИ НА ЧИТАЛИЩЕТО: 

Вече 91 години Читалището ни запазва и съхранява своя бит и 
култура. 

Усилията за превръщане на библиотеката ни в развит културно- 

информационен център отговарящ на съвременните потребности от широка 

информация бяха насочени към: 
Обогатяване на библиотечния фонд със закупуване на нови книги. 

Абонамент за вестници и списания,които са в услуга на всички желаещи да 

се информират жители на селото. 

Сравнително малкият брой читатели - около 65 , които посещават 

библиотеката , намират необходимата литература , но с информационния 
център улеснихме достъпа до информационни знания, комуникации и услуги. 

Читалището ни е средище за развитие и обогатяване на културния живот 

в селото, тук се раждат нови идеи , от тук започват гражданските инициативи. 

С разнообразни художествени дейности съхраняваме местните традиции и 

обичаи. Налице е приемственост между поколенията, които съдействат както 

за съхраняване на автентичния фолклор , така и създаване на условия за 

тяхното развитие и популяризиране. 

Читалището ни предлага ползване на компютърни , копирни и интернет 

услуги ,читалня. 

Главната цел на ръководството на читалището бе да отговаряме адекватно 

на потребностите на хората. 

 

   ОСНОВНИ ЗАДАЧИ: 

Една от най- важните основни задачи пред ръководството на читалището 

ни е поддържане библиотеката ни в културно-информационен център, 

отговарящ на съвременните потребности на населението ни. През 2020 

година ние обогатихме библиотечния фонд чрез закупуване на нови 

книги-26 бр. 

Читателските посещения са 58 , а раздадената литература по домовете 156 бр. 

Читалището ни разполага с 4 бр. компютри , 1 бр. принтер , 1 бр. скенер. 



Мероприятията ни в библиотеката са различни и разнообразни. 

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и 

развитието на любителското- художествено творчество. Търсим продуктивни 

решения за разширяване обхвата на читалищната дейност социалната 

информационната и други сфери на обществено значение.Продължаваме да 

работим в посока интеграцията и социализацията на родители и деца 

съвместно с църквата, като участваме в църковни празници а 

именно:Йордановден, Великден, Гергьовден,Коледа и др. 

 

 ДЕЙНОСТИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ЦЕЛИТЕ И ОСНОВНИТЕ ЗАДАЧИ 
 

Една от най-важните задачи пред Читалището е съхраняване и запазване 

на автентичната сбирка с образци за популяризиране на родния край. 

Благодарение на най-активните членове на читалището тя непрекъснато се 

обогатява с автентични предмети на труда и носии от миналото ни. 

Съществена част от дейността на читалището през отчетния период е 

свързана с развитието и подпомагане на любителско- художественото 

творчество.Читалището ни е най- естествения мост между миналото и 

съвремието. Действащите художествени състави към читалището се 

включват активно в местните и общински мероприятия. Имаме група за 

автентичен фолклор , група за патриотични песни,група за стари градски 

песни,лазарска група ,танцова група и коледарска група. Радостен е факта , че в 

тези трудни времена все още има ентусиасти , които не жалят сили и 
свободно време и работят за обогатяване на репертоара от песни и обичаи. 

 

Имаме участия в различни празници и фестивали: 

Национални участия : 

-25.09.2020г–Уличен ретро фестивал „20-те години на ХХ век в 
Станимака“-Асеновград-ГСГП „Златни струни“взе участие във 
фестивала 

 Регионални участия : 
-19.10.2020г.–XIV-ти Регионален празник „Свети Иван Рилски чудотворец“-

с.Воден-водосвет в църквата с участието на групата за автентичен фолклор 

-24.10.2020г–Турнир по риболов-с.Бодрово-ГСГП „Златни струни“взе участие 

 

Организирането на местни празници и бележити дати е дело на читалището: 
–Йордановден-06.01.2020г.-съвместно с църквата  

–Ден на родилната помощ-21.01.2020г.-в читалището се проведе обичая 

„Подливане“ 

–Ден на пчеларите-в читалището се проведе беседа за пчеларството  

–Трифон Зарезан-14.02.2020г.-зарязване на лозята в семейство Ночеви 

 

 

 

 

 

 



 

–Ден на самодееца-01.03.2020г.-в читалището се организира концерт на  

самодейците 

 

–Трети март-Национален празник-03.03.2020г.-се отбеляза пред паметника с 

кратка музикално-поетична програма 

 

–Осми март-Ден на жената-08.03.2020г.-в читалището поетичен рецитал 

 

–Ден на детето-01.06.2020г.-в парка-игри и награди за децата 

 

–Летни спортни игри за децата-месеците юли и август се организират спортни 

игри и състезания: 

 

-11.07.2020г.-се проведе футбол на малки вратички на игрището 

-18.07.2020г.-се проведе състезания с велосипеди 

-25.07.2020г.-се проведе състезание с дърпане на въже в парка 

-08.08.2020г.-в читалището се проведе викторина с гатанки 

-22.08.2020г.-футболна среща на малки и ветерани на игрището 

-29.08.2020г.-игри от миналото/скачане на ластик,шмайзер и др.в парка 

 

 

Клубове към читалището-клуб по интереси и клуб по ръчно плетиво. 

 

 

Тази година с помощта на младежите от селото в парка се ремонтира старият 

цветарник и се създаде младежки клуб към читалището. 

 

 

Поради епидемичната обстановка за съжаление тази година не се проведоха 

много от мероприятията заложени в културният календар. 

 

Използвахме възможността да закупим два климатика за залата за провеждане на 

мероприятия.



  СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ И ПОДЪРЖАНЕ НА МАТЕРИАЛНАТА БАЗА 

 

 
 

Състоянието на читалището ни е добро , ако изключим киносалона, който се 

нуждае от цялостен вътрешен ремонт.Разполагаме с просторна библиотека , 

читалня , информационна зала, и помещения за автентична сбирка.Читалището 

ни има отпусната държавна субсидия за 2020г. в размер на 20 000,00 лв., 
собствени приходи –1 854,72 лв. от: 

- Членски внос – 255,00 лв. 

- Дарения – няма 

- Рента от земеделска земя – 1599,72 лв. 

Разходи –16 563,59лв. 
-Заплата персонал-2 512,19лв. 

-Осиг.вноски от работодател за ДОО-260,00ЛВ. 

-Здравно-осиг.вноски от работодател-122,44лв. 

-Вноски за ДЗПО от работодател-63,73лв. 

-Храна-27,00лв. 

-Книги за библиотеката-332,20лв. 

-Материали-1 861,23лв. 

-Вода,горива и енергия-412,04лв. 

-Разходи за външни услуги-1 875,38лв. 

-Текущ ремонт-8 649,81бв. 

-Платени данъци,мита и такси-377,57лв. 

-Командировки в страната-70,00лв. 

 

Субсидирана численост на персонала е 1бр. – читалищен секретар. 

 

 

 

 

 
ПРЕДСЕДАТЕЛ:……………….. 

 

/Митю Митев/ 



 


